



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

李强同第135届中国进出口商品交易会境外采购商代表座谈

中国将加快对接高标准国际经贸规则

新华社广州4月17日电 国务院总理李强4月17日下午在广州同参加第135届中国进出口商品交易会(广交会)的境外采购商代表座谈。英特宜家、沃尔玛、科佩尔、露露国际、美而真、阿尔祖姆、似鸟、欧尚、生牌、凯斯科、长友等境外企业负责人出席。

境外采购商代表介绍了通过广交会加强对外合作的体会,表示长期以来,中国广交会为促进中国同世界各国贸易往来和友好关系发挥了重要作用。各方对中国经济发展前景充

满信心,愿以广交会为平台,继续扩大在华经营,为推进自由贸易、维护全球供应链稳定作出积极贡献。企业家们还就发展循环经济和绿色经济、优化在华经营环境、加强中外人员交往提出意见和建议。

李强认真听取大家发言,赞赏大家长期以来积极参与广交会、大力开展对华经贸合作。

李强表示,广交会自1957年创办以来,经历风雨、从未间断。许多境外企业因广交会与中国结缘,并伴随着中国的发展而成长壮大。广交

会的历史,也是各国企业共享中国机遇、实现互利共赢的历史,是中国不断扩大开放、积极融入国际市场的缩影。面向未来,中国将坚定不移扩大高水平对外开放,促进贸易投资自由化便利化,继续以自身发展的确定性为全球贸易、世界经济注入更多稳定性,也为各国企业发展提供更加广阔的空间。

李强指出,长期以来,境外企业为推动中国与世界经贸合作,联通中国制造与海外市场,促进全球供给与需求高效匹配作出了积极

贡献。希望大家继续深耕中国市场,拓展在华业务,更好分享中国的超大规模市场需求和开放发展机遇,当好增进中外相互理解与互利合作的友好使者。中国将加快对接高标准国际经贸规则,持续扩大市场准入,落实好外资企业国民待遇,加强外商投资服务保障、知识产权保护,切实维护在华外资企业的合法权益,为国际商务人员往来、外国人在华工作生活提供更多支持便利。

吴政隆参加座谈会。

A2

“她经济”增长快潜力大
上市公司加速布局

A6

微盘股异动再次殃及基金净值
公募量化风控引发业内反思

3月份全社会用电量
同比增长7.4%

国家发展改革委相关负责人回应经济热点问题:

“出口商品多就是产能过剩”说法站不住脚

证券时报记者 秦燕玲

4月17日,在国新办举行的“解读宏观经济形势和政策”新闻发布会上,国家发展改革委相关负责人就当前市场关注的产能过剩、超长期特别国债安排、政府投资带动作用等多个热点问题作出回应。

国家统计局最新数据显示,2024年一季度,全国规模以上工业产能利用率为73.6%,对此,国家发展改革委政策研究室主任金贤东表示,一季度产能利用率相对低一些,四季度相对较高一些,这与春节假期等因素相关。

金贤东指出,从历史变动趋势看,今后几个季度产能利用率有望逐步回升。要从经济规律出发,客观、辩证看待产能利用率波动,在市场经济条件下,供需平衡是相对的、不平衡是普遍的,适度的产大于需有利于市场竞争和优胜劣汰。

针对当前部分观点将产能过剩与国际贸易挂钩,认为“出口商品多就是产能过剩”,金贤东回应,这个说法站不住脚。

“中国每年大量进口芯片、飞机、大豆、原油等商品,那么这些商品的出口难道都产能过剩了吗?”金贤东称,在经济全球化的背景下,供给需求具有全球性,各国的产能由其产业比较优势决定。世界各国只有加强合作,才



能谋求共同发展。

金贤东举例,据国际能源署测算,2030年全球新能源汽车需求量将是2023年全球销量的3倍多。在推进绿色低碳转型发展的进程中,电动汽车等新能源领域蕴藏着海量市场需求,将是各国发展的共同机遇。中国新能源产业持续发展、持续提供优质服务,不仅满足自身高质量发展需要,也对全球应对气候变化和绿色

低碳转型作出重要贡献。

今年一季度,全国固定资产投资同比增长4.5%,增速比1—2月加快0.3个百分点,比去年全年加快1.5个百分点,呈现稳步回升态势。

国家发展改革委副主任刘苏社指出,过去一段时间,国家发展改革委主要从加快下达中央预算内投资计划、完成地方政府专项债券项目初步筛选、推动2023年增发国债项目加快建

设实施三方面,发挥政府投资的带动放大作用。

刘苏社透露,截至目前,中央预算内投资计划已下达超过2000亿元,占全年比重超过30%。地方政府专项债方面,国家发展改革委已于近日完成了今年专项债项目的初步筛选工作,目前已推送给财政部并反馈给地方,财政部正在对项目融资收益平衡等进行审核,各地也在提前做好项目的准备工作。(下转A2版)

压实中介机构“看门人”责任 多家券商被立案

证券时报记者 程丹

监管部门持续压实中介机构责任,近日已有多家券商收到了罚单,全方位、立体化资本市场监管体系正在形成,监管“长牙带刺”、有棱有角涉及资本市场的方方面面。

新“国九条”要求,进一步压实发行人第一责任和中介机构“看门人”责任,建立中介机构“黑名单”制度。坚持“申报即担责”,严查欺诈发行等违法违规问题。清华大学五道口金融学院副院长田轩表示,中介机构归位尽责是提高资本市场信息披露质量的重要环节,监管部门严肃追究中介机构及从业人员违法责任,意在督促中介机构发挥好资本市场“看门人”作用。

多家机构被立案

4月16日,东吴证券发布公告称,因公司涉嫌在国美通讯、紫鑫药业非公开发行股票保荐业务中未勤勉尽责,被证监会立案。东吴证券表示,公司将积极配合中国证监会的相关工作,并严格按照监管要求履行信息披露义务。

这是一周之内,第三家被证监会立案的证券公司。4月12日,中信证券、海通证券双双被立案公告,因在相关主体违反限制性规定转让中核钛白2023年非公开发行股票过程中涉嫌违法违规,两家券商均被证监会立案。

中信证券当天回应,公司将坚持以投资者

为本,依法合规经营,发挥好直接融资“服务商”、资本市场“看门人”、社会财富“管理者”的功能,保护投资者合法权益,进一步提升合规水平、专业服务能力和核心竞争力,更好服务资本市场高质量发展。

除了上述3家券商被立案,华西证券还领了罚单,被暂停保荐资格6个月。4月12日,华西证券发布公告称,近日收到行政监管措施事先告知书,江苏证监局拟对公司暂停保荐业务资格6个月。此次华西证券被罚与金通灵定增

项目有关,金通灵在今年年初被江苏证监局公布财务造假长达6年时间。

常态化开展
券商投行内控现场检查

除了IPO项目,上市后的持续督导、定增、可转债发行、债券发行等业务一直是监管处罚的重点领域,证监会常态化开展券商投行内控现场检查,督促保荐机构真正发挥“看门人”功能。(下转A2版)

贯彻落实资本市场新“国九条”进行时

改革举措协同发力 护航资本市场行稳致远

证券时报记者 程丹

作为牵一发而动全身的枢纽,资本市场联通千行百业,牵系千家万户。拥有一个高质量发展的资本市场,是稳预期、稳信心的关键,也是助力高水平科技自立自强、现代化产业体系建设的重要力量。今年以来,政策“组合拳”协同发力维护市场稳定,多措并举提高上市公司质量,从严监管下市场参与各方责任得到了强化。

增强资本市场内在稳定性的利好信号正在密集释放。多位市场人士认为,资本市场通过一系列内生稳定的机制建设提升市场韧性,保证资本市场功能有效发挥,随着资本市场制度包容性适应性不断完善,上市公司质量不断提升,股市有望进入健康平稳发展的新阶段,

有效引导资源向科技创新领域集聚,更好服务新质生产力。

市场内在稳定性持续增强

银河证券策略分析师杨超表示,A股整体估值水平处于历史中低位,从股债性价比看,A股市场具备中长期配置价值。一系列经济数据利好因素正在积聚,随着国内经济持续修复,稳增长政策加持下,A股长期看好。

这与国家层面推出的一系列稳定市场的举措相关。尤其是增强资本市场内在稳定性,从加强资本市场的制度建设、提高上市公司的质量和投资价值、增加长期资金的供给等三个关键点出发,为资本市场的稳定发挥作用。

特别是在市场波动加剧时,国家队资金

“借道”ETF进场积极入市,对维护市场稳定起到了关键作用。2月6日,中央汇金公司称,充分认可当前A股市场配置价值,已于近日扩大交易型开放式指数基金(ETF)增持范围,并将持续加大增持力度、扩大增持规模,坚决维护资本市场平稳运行。

除了国家队,市场各方资金也在全力稳市。据同花顺iFinD数据统计,截至4月15日,年内超900家A股公司推出回购计划(包括回购预案或股东提议)。同时,越来越多的上市公司加入到注销式回购的阵营,逾60家公司新增注销式回购计划,其中不乏千亿

元市值的行业龙头公司。

“正是因为一系列稳定市场的举措让更多的外资看好中国市场。”瑞银证券中国研究部总监连沛莹表示,今年以来,外资对中国资产的态度明显变得更加积极,中低估值吸引着越来越多的全球投资者。

政策“组合拳”协同发力

在各路资金“鼎力维稳”的同时,政策“组合拳”也在频频发力。

(下转A2版)

